

Отзыв

на автореферат диссертации Махмудовой Сайёры Сафаровны на тему «Средства выражения единичности и множественности в таджикском и немецком языках: сопоставительный аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран таджикский язык, немецкий язык, 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Необходимость изучения сопоставительной типологии не вызывает сомнений, т.к. её можно считать основой, во-первых, для более глубокого осмысления языковых систем при теоретических исследованиях, во-вторых, лексикографических разработок, в-третьих, для решения практических задач сопоставительной типологии.

Именно в контексте перечисленного и написано рецензируемое исследование Махмудовой С.С.

Диссертационное исследование в соответствии с поставленной целью и задачами состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и источников иллюстративного материала. Композиционное и внутреннее положение структурных частей соответствует схеме и требованиям ВАК РФ.

Все части исследования взаимосвязаны, каждая последующая является естественным продолжением предыдущей, все вместе полностью охватывают исследуемую проблему, рассматривая средства выражения категории единичности/множественности, именно: форм *singularia tantum* в таджикском и немецком языках и *pluralia tantum* в немецком языке на основе сопоставительно-типологического анализа.

Автор в своем исследовании касается не только вопросов средства выражения единичности/множественности в сопоставляемых языках, но и попутно уточняет категории числа имен существительных, также специфику имен существительных *singularia tantum* и *pluralia tantum* в таджикском и немецком языках.

Интересна и во многом оригинальна схема анализа - диагностировать средства выражения категории единичности и

множественности на лексическом и грамматическом уровнях, сравнение и определение сходств и различий слов относящихся к *singularia tantum* имеющим только формы единственного числа в сопоставляемых языках и *pluralia tantum* имеющим только формы множественного числа в немецком языке.

В процессе исследования по мере необходимости применялись методы сравнительно-сопоставительного и описательного анализа с использованием приемов интерпретации, обобщения и классификации языкового материала, применение которых послужило основой структурного и систематизированного рассмотрения изучаемой категории в каждом из сопоставляемых языков, и были выделены общие характеристики и отличительные особенности категории единичности / множественности, в частности, форм *singularia tantum* в таджикском и немецком языках и *pluralia tantum* в немецком языке. Следует отметить, что в исследовательской работе проведено детальный анализ, без преувеличения, т.е. структурный и систематизированный анализ изучаемой категории в каждой сравниваемых языков, позволяющей сделать вывод, т.е. средством номинации неисчисляемых понятий, таких как: имена собирательные, вещественные и абстрактные выступают лексические единицы в форме только единственного числа.

Исследование Махмудовой С. С. опирается на глубокий и объективный анализ достижений таджикской, немецкой и зарубежной филологической науки. Работу отличает высокая языковедческая культура, скрупулезный анализ языковых явлений. Четко обозначены аспекты проблемы, требующие дальнейшего изучения.

Тем не менее, в автореферате диссертации наблюдается некоторые недочеты, к которым можно отнести следующее:

1. В конце всех глав исследовательской работы не наблюдается конкретные выводы автора, было бы лучше, если диссертант представил свою точку зрения относительно той или иной рассмотренных глав.

2. Встречаются ошибки технического характера, а также пунктуационные ошибки и стилистические погрешности (в автореферате).

Диссертационное исследование на тему «Средства выражения единичности и множественности в таджикском и немецком языках: сопоставительный аспект», вполне отвечает требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 14 Положения ВАК о порядке присвоения ученых степеней) а автор Махмудова Сайёра Сафаровна заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата наук по специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран таджикский язык, немецкий язык, 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Рецензент:

доктор филологических наук, профессор
кафедры теории и типологии английского
языка ГОУ «Бохтарский государственный
университет имени Носира Хусрава»



Тагоева Табассум
Музафаровна

Тел.: 93 580-15-47

E-mail: tabassumtagoeva@gmail.com

Заверяю подлинность подписи
Тагоевой Т.М.

Начальник ОК БГУ
имени Носира Хусрава



Шукурзод Джамшед Абдуалим

Контактная информация:

Адрес: 735140, г. Бохтар, Республика Таджикистан, ул. Айни 67.
bgu1978@mail.ru, Тел: (8-32-22) 2-54-81, (8-32-22) 2-22-53

«19» «января» 2024 г.